

汶川走出地震阴霾 “无忧城” 奋力新生

汶川4月22日电
题：汶川走出地震阴霾 “无忧城” 奋力新生

作者：单鹏安源

“布瓦村海拔高、日照充足，结出的果子甘甜可口，去年大樱桃销售额达500万元(人民币，下同)，青红脆李销售额约2100万元，‘不下山’就被抢售一空。”在四川省阿坝州汶川县威州镇布瓦村，碗口粗的果树整齐排列，村民衣着朴素，在林间弓腰忙碌、浇水施肥，该村副主任李权英说，最近正值施肥季节，“过不了1个月，今年的大樱桃将通过快递发往全国各地。”

布瓦村蒸蒸日上的水果种植，是汶川特大地震灾后重建的缩影。2008年5月12日，汶川县发生8.0级特大地震，造成逾69227人死亡，374643人受伤，17923人失踪伤亡。地震发生后，中国政府迅速展开规模空前的抗震救灾行动，震后不到1个月，《汶川地震灾后恢复重建条例》施行，在18个对口支援省(市)与震区民众携手共力下，三年恢复重建目标圆满完成。

在汶川县威州镇，滚滚岷江穿城而过。沿江两岸，新建不久的步行栈道和凉亭是当地人茶余饭



如今的映秀镇。汶川县县委宣传部供图

后“摆龙门阵”的常去处。川西风格的“无忧·红轮桥”和“无忧·玉轮桥”横跨岷江，一到夜间彩灯斑斓。“古代汶川因易守难攻，被称作‘无忧城’。”汶川县城乡规画服务中心主任汪永峰表示，在当代“无忧城”有了新的含义，“汶川灾后重建时，我们希望打造一个以休闲康养、观光旅游为特色的新汶川。”

“每年来村里采摘樱桃、脆李子的游客排起长队，为什么不发展旅游业？”带着这个疑问，今年李权英专门组织部分村民赴外地学习民宿经营。布瓦村位于威州镇岷江西岸海拔2000多米的高山上，除了万亩果园，该村还拥有3座千年稀有的黄泥羌碉，“我们正酝酿从农业向旅游业的新一轮转型。”李权英说。

交通是汶川灾后重建的重点领域之一，也是当地经济

发展的“动脉”。“如果没有发达的交通网络，汶川农业、旅游业发展将面临瓶颈。”汶川县交通运输局副局长吴利锋分析说。

在汶川北部，几十个村落分布在连绵起伏的高山峡谷中，原有的农村公路地震中受损严重。受制于复杂险要的地势，该区域道路重建并非易事，“我们克服了各种困难，不到3年全县110多个行政村都通了硬化路，总里程约755公里。”吴利锋表示，如今汶川每年投入上亿元资金升级改造农村公路，提升其抗灾通畅等级。

“如果说汶川灾后重建中‘最漂亮的是民居、最坚固的是学校’，那最现代的可能是医院。”在震后新建的汶川县人民医院中，重症监护室(ICU)、血液净化科、腔镜中心、眼科、肝病科、健康管理中心、慢性病随访中心等科室相继成立，该

院副院长周昀表示，如今患者不出远门就能享受一流的医疗服务。

作为外科医生，周昀完整经历了震后的伤员救治，“震后3个月，我们在临时搭建的‘帐篷医院’收治了几千名门诊患者及400多名住院患者。”这段经历让周昀看到生命脆弱，让他思考医院如何提供更好的医疗服务，“如今医院的硬件设备、就医流程、信息化等有了巨大飞跃，可以满足民众多种医疗需求。”周昀表示。

“希望人们看到汶川的改变。”汶川县映秀镇，这座曾被地震完全摧毁的小镇

如今已变成风景秀丽的山水小城，50多岁的中滩堡村村民马琼霞说，地震后，曾经重工业集聚的映秀镇走上了旅游发展道路，生态环境有了明显改善。

马琼霞还是“我爱我家”志愿者映秀分队队长，十几年来，每逢节假日为外地游客提供志愿服务已是她的习惯，“经历了地震的人们更坚强，也更懂得互助的意义。”马琼霞直言，自己永远忘不了当年被解放军从倒塌的房屋下背出去的场景，“回想起地震，时至今日还会难受，但人终究要往前走，拥抱新生。”

中国新闻网

你知道“遵义会议会址”的馆名是谁题写的吗？

贵州省遵义会议会址是红色旅游圣地，许多人都曾在这里拍照“打卡”，你知道留在你相册中的这六个字——遵义会议会址，是谁亲笔题写的吗？“1935年，被称为党的历史上一个生死攸关之转折点的遵义会议在这里召开。”遵义会议纪念馆副馆长王志力介绍，1964年11月，作为第一批全国重点文物保护单位，遵义会议会址完成了一次全面修缮，希望请毛主席为其题字。听到汇报后，毛泽东爽快地答应了，并立即完成了题字。(袁超 宋宇晟 石小杰 瞿宏伦 贵州报道) 中国新闻网



来遵义会议会址参观的游客都习惯性地
 在会址牌匾前“打卡”留念